
18-10 introduzione ai metodi matematici della fisica

18.9 Problemi

Problema 18.1. �

Siano f1(x) = 1, f2(x) = x, f3(x) = x2 in
L2(−1, 1). Calcolare

(a) 〈 f1 | f2〉
(b) 〈 f1 | f3〉
(c) || f1 − f2|| 2

(d) ||2 f1 + 3 f2||
Problema 18.2. �

Calcolare la proiezione di f (x) = cos2 x su cia-
scuna delle funzioni f1(x) = 1, f2(x) = cos x,
f3(x) = cos 2x, −π ≤ x ≤ π (si chiede il valore
numerico della proiezione, non il vettore proiettato).
Problema 18.3. �

Dimostrare che l’insieme di funzioni {1, x, |x|} è
linearmente indipendente in L2[−1, 1] e costruire il
corrispondente sistema ortogonale. Il dato insieme è
linearmente indipendente su L2[0, 1]?
Problema 18.4. �

Determinare i valori reali di α per cui xα è in
L2(0, 1).
Problema 18.5. �

Determinare i valori reali di α per cui xα è in
L2(1, ∞).
Problema 18.6. �

Assumendo che l’intervallo (a, b) sia finito, di-
mostrare che se f ∈ L2(a, b) allora l’integrale∫ b

a | f (x)|dx esiste. Mostrare che l’inverso è falso
dando l’esempio di una funzione f tale che | f | è
integrabile su (a, b), ma f /∈ L2(a, b).
Problema 18.7. �

In L2(−π, π) esprimere la funzione sin3(x) co-
me combinazione lineare delle funzioni del sistema
trigonometrico 1, cos x, sin x, cos 2x, sin 2x, . . ..

Problema 18.8. �

Dato ρ(x) = e−x, dimostrare che ogni polinomio
in x appartiene a L2

ρ(0, ∞) ≡ L2((0, ∞), ρdx), cioè lo
spazio delle funzioni tali che∫ ∞

0
| f (x)|2ρ(x)dx < ∞

Problema 18.9. �

Determinare, se esiste, il limite in L2 delle
seguenti successioni

(i) fn(x) = n
√

x, per 0 ≤ x ≤ 1

(ii) fn(x) = nx, per 0 ≤ x < 1/n, fn(x) = 1 per
1/n ≤ x ≤ 1

(iii) fn(x) = nx(1− x)n, per 0 ≤ x ≤ 1.

Problema 18.10. �

Determinare i coefficienti ci nella combinazione
lineare

c1 + c2 sin πx + c3 sin 2πx

che danno la migliore approssimazione in L2(0, 2)
della funzione f (x) = x, 0 < x < 2.
Problema 18.11. �

Determinare i coefficienti ai e bi nella
combinazione lineare

a0 + a1 cos x + b1 sin x + a2 cos 2x + b2 sin 2x

che danno la migliore approssimazione in
L2(−π, π) di f (x) = |x|, −π ≤ x ≤ π.
Problema 18.12. �

Si definisca una successione {an} di numeri reali
tali che ∑n a2

n converge ma ∑n an diverge. Che ti-
po di convergenza può avere la serie ∑n an cos nx,
−π ≤ x ≤ π?
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